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Csatavesztés.
Debreczen, augusztus 1. 

Debreczen polgárságának ezrei
előtt lelkes, tüzes, hazafias beszédek 
hangzanak el a mai nap folyamán a 
honvédsirok fölött, a hol az akácot? 
suttogása között alusszák örök álmukat 
a debreczeni szerencsétlen véget ért 
csata névtelen harcosai. így-szokott ez 
lenni régi idők óta. Hála a kollégiumi 
ifjúság lelkes hazafiságának, tüzes fia­
talságának. Mert ha ök nem volnának, 
aligha keresné fel a honfiúi kegyelet a 
szentelt hantokat.

Áldozzunk hát a mai napon mi is 
a hősök emlékének, áldozzunk és em­
lékezzünk. A porladozó csontok felett 
elmondjuk a hála imáját, íme, ezek a 
sírok tanúi annak, hogy megtámadott 
szabadságunk védelmére mindig kész 
volt fegyvert fogni a magyar és hogy 
nem volt gyáva sohasem.

De emlékezzünk is. És ez az em­
lékezés legyen megihletve az igazság 
érzésével. Hányszor kelt fel a magyar 
megtámadott szabadsaga védelmére és 
hányszor bukott el saját fajának ga- 
ládsága, önzése, lelketlensége és haza'

árulása miatt. A Bocskay és Bethlen- 
féle szabadságharc kivételével minden 
mozgalmunk a lehanyatló csillag jegyé­
ben ért véget. Thököly Imre szabad­
ságharca nem tudta felrázni a nem­
zetet —- elbukott a vezér. Rákóczy 
Ferenc dicsőséges fejedelmünk mellé 
ugyan odasorakozott a nemzet színe 
virága, de végre is az buktatta el a 
szent ügyet, a ki annak addig lelkes 
katonája volt.

Szabadságharcunk alatt táborno­
kaink folyton ellenséges viszonyban 
voltak egymással, s féltékenykedtek 
Kossuthra. Egyik másik hazafinak vi­
selkedését m gkapóan Írja le Jókai Mór 
Gyémántos miniszter cimü regényében, 
a mely a szabadságharc nagy lázában 
született. Kint a csatatéren patakokban 
ömlött a vér, az urak pedig vidám po 
hárcsengés mellett mentették a hazát., 
A generálisok gorombáskodtak egymás­
sal? Bemnek nagy diadalát lekicsinyel 
ték, közben ök csatát csata után vesz­
tettek, a mig végre Görgey Arthur Vi­
lágosnál letette a fegyvert. Közben 
magyar véreink mint muszka vezetők 
vonultak fel, s kéjelegtek a magyai 
szabadság eltiprásán.

A történelem kidob magából min­
den hazugságot. A tányekkel állva 
szemben szomorúan, nagyon szomo­
rúan kell megállapítanunk, hogy bi­
zony saját magunk voltunk az okai 
annak, hogy dicsőség helyett csak sö­
tét gyászban volt részünk rendesem

És ha mai közállapotunkra tekin­
tünk, találunk-e benne valami biztatót, 
Sajnos nem.

Tekintsünk csak vissza a lefolyt 
nemzeti küzdelemre, —- a vér nélküli 
harcra.

Hogy majdnem bukással végző­
dött ez a harc, ki volt az oka? Dicső 
magyar véreinknek gaz árulása, a kik 
nem is drága pénzért odaadták ma­
gukat a hatalomnak, és mint utálatos 
eszközök szerepeltek. Az ö munkájuk 
révén vesztettünk ismét csatát, 

í Vájjon az elkövetkezendő idők­
ben megváltozik e a magyar természet ? 
Megváltozik e ? Az isten, a ki ezt a 
nemzetet őrzi ezred éves viharok kö­
zött, tegyen csodát, és változtassa meg, 
mert egynéhány csatavesztés tökélete­
sen tönkre teszi, és szét fogja zül- 
leszteni.

S. B

Katalin tragédiája.
Irta : Pethő Ilona.

Kissé távolabb a falutól, ott, ahol 
eev rozoga hidra két vén fűz hajk|a 
lankadt lombját, áll egy kicsi házikó 
Árnyat adó gesztenyefák borulnak foléje 
s a Myandár, meg a vadszőllő indái ko 
zül csak imitt-amott villannak ki sárgára 
meszelt falai. Jól ápolt kert veszi kórul s 
a kert mellett a dombtövében pedig egy 
kis patak fut tova kacagva. — itt laKiK 
özvegy Pogányné, meg a leánya. Ka a- 
jin. — A kis vagyonuk éppen arra elég, 
hogy falun húzhassák meg magukat.

Az asszony az még meg voina éle­
sedve sorsával, hisz neki már csak csend 
és nyugalom kell. De a leány egy forr 
véiü, sóvárgó szemű teremtés és gyasraa
kitör belőle a keserűség.

— Meg kell fúlnom, elvész az eszem
ha ez még sokáig igy tart! Úgy élünk, 
mint a rabok. Nincs egy rokon, nmco 
egy jó barát. 0, milyen csúf ez a világ.

És sir keservesen. Az anya vigasz­
talja, de oly régóta vigasztalja, hogy már 
nem tudja megvigasztalni.

Vannak ugyan rokonaik, itt is, ou

is a városokban, de azok mind jómódúak 
és e’fe'ed.k, hogy ők is léteznek. Az anya 
azért néha biztatja : n]

— Iri Gergely bácsiekhoz vagy Ul- 
gáékhoz. Én tudom, hogy pár hétre szive
sen látnának. . .

De Katalin az ilyen ajánlatokra még,
jobban elkeseredik.

_ Hogy ón Írjak ? 1 Inkább haljak
meg, de nem kunyorálok 1

— Hát akkor csak halj meg, te go- 
crQg nyomorúság, de nekem ne jajgass 
örökké! - fakadt ki mérgesen ,az anya.

Ettől kezdve aztán már Pogányné 
nem látja a leányát sírni és nem hall 
tőle e»y sóhajtást sem. De ha megfigye né, 
mikor egyedül van, alighanem megdob-
bcnne^a!apn holdas nyári estéken elmegy 
a patakhoz. Ott aztán kitörnek belőle a 
visszafojtott indulatok. Imádkozik, sóhajt 
zokog. Néha meg vad türelmetlenséggel 
kételkedik az imádság erejében, a hitben,
mindenben. . ,,

I Lassan kezd belenyugodni a sorsába.
i Valami megdöbbentő fásultság le8Z
I fölötte; a hosszú, hiábavaló reménykedés 
megbénítja a lelkét. E* mikor már semmit

aem vár, semmiben sem hisz, akkor egy 
levél érkezik egyik nagybátyjától, áki a 
leánya menyegzőjére hívja őket és kén, 
hogy ne vegyék zokon, hogy oly hosszú 
ideig meg felejtkezett róluk.

~ — Nos megyünk ? — kérdi az anyja.
De Katalin már nem tud örülni en­

nek a hírnek. A fejét lehajtja és úgy vá­
laszol : , .

— Ha a mama is úgy akarja.
Pogányné erre a kod vielen feleletre 

kissé boszankodik, de azért mégis csak
elmennek. * , ,. , .

Késő délután. Pogányék sza ónja 
tömve vendégekkel. Katalin egy ablakmA 
lyedésből nézi a vidám sereget. Arcáról 
unalom és szomorúság sir le. Es ez így 
megy itt napról napra, gondolja magában 
a leány. Örökös zaj és mulatozás. Ezt nem 
óhajtom Ennél ezerszerte többet ér a mi 
csendes magányunk, ahol minden igaz és 
nyugodalmas.

Most elmegy előtte egy fém és a 
leány önkónytelenül utána néz. Csodálatos 
egy ember. Szőke, De olyan szőke, mintha 
az ősz, ez a szomorú asszony ködfátyollal 
vonta volna be a haját, bajuszát és sze­
meit. Alig látszik huszonnyolc évesnek, de

Vannak ugyan roKonam, m ° -------------------- --------------------

Hol tölthetjük legkellemesebben
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A honiatok a békiilés utján.
Egyengetik az utat.

Félnek az erős kéztől.
— Expreaz tudósítás

Budapest, augusztus 1.
A horvát-szerb koalíció tudvalevőleg 

elhatározta, hogy a bánnal egy képviselő 
sem léphet érintkezésbe. Erről a határozat­
ról állítólag a koalíció egy tekintélyes
,„gial=g„=p to nagy taktikai
hibának tartom. Minden pártnak, így a m* 
koalíciónknak is az a természetes törek­
vése hogy megtartsa parlamenti pozí­
cióját. De hogy ez igy történjék, ehhez 
szükséges, hogy a kormányuyal énntke 
zésbe lépjünk, mert még nincs kizárva, 
hogy találkozik mód, hogy a mostani fe­
szült és tarthatatlan helyzetben változás 
álljon be. Az pedig bizonyos, hogy a ba­
rátságos megoldás minden más útnál hu 
lönb. Ha a bánnak sikerül a fejünk fe­
lett uj pártot alakiiani, akkor minden 
körülmények közt a második sorba ke­
rülünk. . ... , , .A nyilatkozat annyira jóindulatú, 
hogy nem nagy vakmerőség kell ahoz 
a föltevéshez, hogy annak nem a koalí­
cióban, hanem a báni palotában van a
forrása. . , „Több lap megírta, hogy Zagorac
koalíciós képviselő nemrégiben ioikereste 
Lueger bécsi polgármestert, akivel nagy 
barátságban hosszú időt töltött el. A pol- 
garnipsier ez alkalommal, a hírek szerint, 
kilátásba helyezte a képviselőnek a hor- 
vát törekvések meleg támogatásai. k<gy 
uihágiró ma megkérdezte Zagoracot, mi 
igaz a hírből, amire Zagorac kijelentette, 
hogy erről nem nyilatkozik, hanem a do­
logról a holnapi pártértekezleten fog hó 
ven nyilatkozni. . , . „

Suslerics képviselő egy ujságirő előtt 
kijelentette, hogy a fiumei rezoíució, a 
mely annak idején mély szakadást okozott 
a horvátok és szlovénok közt, már végle­
gesen elpusztult s ezzel a szlovének és a

ÜEBKECZEN1 FÜGGETLEN JJJSAŰ

horvátok közt ismét megnyílt a barátság
útja. Az osztrák parlamenti akcióban a 
horvátok és sziavonok egyesü l erővel Lg
nak dolgozni. ______

19u7. augusztus 2

Gyenge elméjüek iskolája.
Debrecennek adta a miniszter.

Szeptember elsején megnyílik az 
intézet.

— Saját tudósítónktól. —
Debnczen, augusztus 1.

Apponyi Albert gróf kultuszmi­
nisztersége alatt eddigelé két neveze­
tes újítást hozott be az elemi tan­
oktatás rendszerébe. Mint ismere­
tes elrendelte a fák és madarak nap­
ját, amikor is a nebu'ókkal ity tárgyú
előadásokat tartanak.

Az elemi népoktatás hathatósabb 
elősegítésére Apponyi Albert gróf újab­
ban más intézkedéseket is tett. Ezek 
közül Lcbreczent közelről az érdekli 
hogy szeptember hó elsejétől a gyen­
geelméjű gyermekek számára taninté­
zetet állít fel. .

Ezen intézkedésre az indította a 
minisztert, hogy az országos tanüg^ i 
jelentésekből kitűnt a népiskolákba 
járó gyermekek legalább tíz százalé­
kának elmebeli fogyatékosság'. Ez a 
körülmény igen megnehezíti a tanítók 
munkáját, amennyiben a gyengelméjü 
gyermekek nem képesek lépést tar­
tani az iskolába járók nagy zömével.

A miniszter intézkedése szerint 
tekintve, hogy Debreczenben körülbe­
dől 30U ilyen fejletlen gyermek van, 
felállítják az előkészítő iskolát.

E célra már kijelölték a régi gaz­
dasági iskola helyiségeit. Egyelőre csak 
az első osztály fog megnyílni a most

következő tanévben, jövőre s az azu­
tán következő esztendőkben fokozato- 
tosan következnek a többi tanfolya­
mok. A tantestületek az idén kiválaszt­
ják ezeket a nagyobb és gondosabb 
nevelésre szoruló gyermekeket, akik­
nek tanítását Csurka István vállalta el.

Az intézet felállítására vonatkozó 
utolsó tárgyalások ma értek véget.

Az egyház s az állam megbízottja 
Csánky tanfelügyelő között a megálla­
podások létre jöttek, aki elfogadta azo­
kat a propoziciókat, amelyeket az is­
kolát fenntartó egyház tett.

Az uj intézetet amennyiben be­
válnék, jövőre teljesen az állam fogja 
kezelésébe venni.

A debreczeni munkások dolga.
A múlt évi munkásmozgalmak.

Újabb szervezkedések.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 31.
Magyarország munkásai, e^ek között 

a debreczeni és hajdumegyei munkásság 
saját létérdekében 1906-ban is több Ízben 
mozdult meg s nem egy Ízben eredmény 
követte mozgolódását. A deb. kamara évi 
jelentésében részletesen foglalkozik a mun­
kásviszonyok történetével. Megírja a sztráj 
kok keletkezésének indító rugóit, de viszont 
elítélő eg nyilatkozik ott, ahol a munkás­
ság túllépte a küzdelem határát. Ezzel 
szemben rámutat a munkaadók részéről is 
meg megnyilvánuló merevségre, amelyből 
aztán a kölcsönös bizalmatlanság és gyü- 
ölség és vörös posztóként vegyült a har­

colók közé.
A kamara részletes kimutatást közöl 

a sztrájkokról és azok eredményér,.!. E 
szerint á debrec ceni munkások 12 esetben 
hagyták abba a munkát. Május 21—23 a

a tekintetében van valami nyugtalanító 
hidegség, bántó cinizmus és végtelen fá­
sultság. Katalin csak őt nézi.

A férfi éppen a házigazdával beszél, 
arccal Katalin felé fordulva. Es mikor vé­
letlenül a leányra tekint, az zavartan, pi­
rulva hajtja le barna fejét. Á nagybácsi 
észrevette a fiatal ember tekintetét, úgy 
szintén a leány pirulását és mosolyogva 
jegyezte meg: , .

— Ugy-e, bájos gyerek a kis Kata?
— Szeretném megismerni, — mondja

a férfi. . .
A következő percben már ott állnak

a piruló leány előtt.
— Hugocskám: — mondja önérze­

tesen a nagybácsi.
— Józsa Gábor — mondja a férfi és 

meghajol.
S ettől kezdve már gyakran látni 

őket a többiektől félrevonulva halkan tár­
salogni. Van a kettőjükben valami közös 
vonás, ami szövetségre késztette a gondo­
lataikat és érzelmeiket. A iérfi érdeklődik 
a leány iránt s a leány csodálja a férfit 
páratlan modoráért, ijesztő őszinteséggóért 
és imádja fátyolozott, fáradt tekintetét.

Éjfél van. Pogányéknál szól a zene 
s a párok lihegve, kipirulva lejtik a táncot 
Katalin végre szabadul sigyekszik elmene 
külni Benyit egy szobába s miután meg 
győződik, hogy nincs ott senki, belép és 
leül. De alig telik el öt perc, mikor ismét 
nyílik az ajtó és Józsa Gábor hamvas feje 
jelenik meg a nyíláson.

— Maga itt van Katinka, — mondja 
duzzogva, amint megpillantja a leányt 
— Már az egész lakást összekutattam
magáért. ■ , .

A leány nem szol, csak mosolyog. 
A férfi pedig belép és vele szemben leül. 
Egy ideig hallgatagon szögezi a tekinte­
tét Katalin égő ajkára: majd az 5-j.me 
rész, követelő hangján mondja :

— Katus, maga tetszik nekem.
— Tudom, — válaszol a leány.
— Maga szeret engemet, ugy-e?
— Ha tudja, miért kérdezi ?
— Mert tőled akarom hallani, tiz 

szer, százszor, ezerszeri — mondja a férfi 
szenvedélyes hangon és a csókjaival hal­
mozza el a kezét, a ruháját, az ajkát.

A leány boldog kábultsággal súgja :
— Szeretlek . . .

— Azt akarom, hogy velem maradj, 
rted, Katalin ? Elviszlek innét mes ze, 

— ahol elfelejtjük a világot, gúnyos vi­
gyorgásával, ostoba szokásaival és élünk 
önmagunkért, egymásért, szerelmünkért 

. Akarod Katinka?
A leány már nem mosolyog. Mintha 

álmából ébredne, lefejti magáról a férfi 
karjait, aztán ránéz hosszasan, szomorúan
és csendesen magára hagyja . . .

*

Kissé távolabb a falutól, ott ahol ro­
zoga hidra két vén fűz hajtja lankadt 
lombját, áll egy kicsi házikó. A tetajére 
árnyat adó gesztenyefák borulnak s a fo­
lyondár meg a vadszőlő indái közül csak 
i'mitt-amott villanik ki sárgára meszelt 
fala. Jól ápolt kert veszi körül s a kert 
mellett a domb tövében pedig egy kis pa­
tak fut tova kacagva.

Itt lakik Pogány Katalin — egyedül. 
A hátára már hull a dér s a homlokára 
barázdákat von a kegyetlen idő.

Holdfényes nyári estéken most is le­
jár a patakhoz és elábrándozik a múlt 
fájó boldogságán . . .

Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz
Festék-királv kizárólagos festék kereskedésében, Debnczen, Hatvan-u.

a legolcsóbb árban
5.1-sö üzlethelyiség. Kérem a címre figyel nKapható
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DäBKEGEM FÜGGETLEN üJgAG_

, , át Részletes vita után az; elöljáróság
sütő munkások szüntették be ai műn * rfóth Kálmán indítványára elhatározta, 
táppénz felemelés óimén. Egy kor. ^ a kongresszuson az ipartestulet re
egy korona 60 fillérre kérték azt felemelni. kW, érdekében képviselteti magát és 
Két napi küzdelem után sikerült ^ Dávidházy alelnököt, Dr. -Tóth Ká
vinni ezt. Máj. 22 29.«:asztaljegyzőt és Tóth Kálmán elöljáróság.
|Ä Mán általános sztrájk ,8B°kE«után a választásra került a sor.

Részben^eljesülta Wvánságak. I

munkaszünet és a «’remelést és Sznto-Í, Alfréd nagyszebeni köz.gaz-
Ö^’Xa'vÄ-Pi munkaszüne, l L indítványozta, bog,

és-"«!
liaÄjS; i »*.MS,W w
ioeaikat. A sztrájk tartott okt. 21 - 8- „ v Alfréd voltak a pá.yá
J B K naismoiiiti sfiízédek okt. o —1< *»

cithetö. A két praktikus építmény osz- 
szesen 4000 koronába kerülne a ter­
vek szerint.

kát. A sztrájk tanon f
' ” A csizmadia segédek okt.3 l ig
adták fel a munkát. Fizetésemelést kéi ek-
Kaptak 20 száza»«, ^4 8 15 Xa 
;!í.'’S íi Meekaoták. A keié

Endre és SzTiis Alfréd voltak a pályá-

ZÓk Tz'elnök indítványára szavazat szedő
bizottság alakult, a melynek elnöke HaixniJv»» ----- 00—94 ití 15 szaza- oizonsag

ftr'M&rt.*' Megkapj A ^Í^^Sk'tszesen 35 szavazatot a 
-----1,^1/ Vértek 2 kor. napibért, meg . .g gcheibner Bélára esett, 16 pe*

ífig^Gyöktosy Endrére. Ilyen kőmlmé.nyek
között három szótöbbséggel dr.
Béla lett az ipartestulet logyzője. gt

Az újonnan megválasztott jgy_
táviratilag értesítették a választásról, 
SVheibner Béla ma már Debrecenbe éi 
kezik és azonnal átveszi hivatalát.

lékos bérjaitásáört. íviegnap- 
munkások kértek 2 kor. napi óéi t meg 
kapták. A szobafestők J™1“ »4 d
Ä Ädume ye

művesek, csizmadiák, cipészek és kerék
6yári6Akmuokásság = sikereken okulva I0g 
vább szervezkedik. A legutóbbi as*ilatos 
sztrájk nagyon kimentette az a apó - 
nélfo^va most országos sztrájk alap = 
teremtésén fáradoznak s ha ez meg Kk csak a központ igazgatása mellett

lÖrhe Foglalkoztatja ezenkívül a «lebreozeni
munkásságot egy é. d"^ létesiten^Ed^igi 
mezési raktárai akarnak létesítene « 
teve szerint egy egy részvény ára 20 ko_
»«'■arif ÄSÄ ié't«-
Ss.flÄ Ä«- s abba mt.

ÄÄÄ « #'»

Népfürdő Debreczenben.
A régi caolnokáaó tó helyén lesz.

— Sfetj&i tudŐBitőxx^tól•
Debreczen, aug. 4.

A villamos telep felállításából nem 
csupán a pazar világítással járó ké­
nyelmek háramlanak DebreCZ°n.g Lil

^See’fohganrnnkVt város megvár

ETJÄ Ä.:«äÄ ÄÄ r ember
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Az Ipartestületi jegyzői 
állás betöltése.

E-t Tolt főkapitányt válaaatottak 
meg

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, augusztus 1.

Szokatlan nagy »^mb*“aSÄ
egfba *W rÄie? ij
járóságának tagjai. no„y milldon
jegyzőjét megválasszák. , , „
különösebb izgalom nélkül foiyt “ g 
hogy rövid negyed óra alatt a riasztás
meg Megválasztották 19 szavazattal 16 
Pllp-Vbvn dr. Scbeibner Béla bajai volt fo- 
kan tánvt akit az ipari szakügyekben való 
jártassága predesztinál arra, hogy a o
“ ‘'SzSestotósitisunk az ülésről itt

kÖ,etovéss.l négy éra útin nyitotta meg
- timad«'"»^:
hogyha debreezenfjpartestület^ amely jmm

tagja az OTz4g°pV,Pe^/ ^hónapban 
részt vegyen e PM«« « k ressza,on
rmely°ő™«g=s é-i- kiállítással lesz egy-
bekötve.

A villamos telepnél ugyanis a le 
vezető vízcsatornák építése is szuksé- 
aessé vált. Most, hogy ennek létesítő 
gére az idő elérkezett, az a terv me­
rőit fel, hogy a telepnél két csatorna 
legyen. Az egyik, melyen a tiszta víz 
megy a helyiségekbe, a másik melyen S S elhasznált, piszkos vizet veze-

Uk CA tisztaviz csatorna medencéje 
helyéül a város a régi csolnokazó ta- 
vatYjelölte ki. Itt, miután kevés költ­
séggel uszoda is feláiitható, népfürdőt 
rendez be a város. A csolnokazó tóbó 
csatorna vezetne a villamos telepre 
mely a szükséges vízmennyiséget szol

g4“a &4' tanács mai ülésén hosszas 
eszmecsere folyt é kérdésben de ^ 
tározatot nem hoztak. A fő műt nok 

’véleményét akarja a tanács etöbb meg- 
hallsatni mielőtt döntene. A héttői 
tanácsülésen újból tárgyalás ala ve­
szik az ügyet s valószínű, hogy a csa 
torna építésével a népfürdőt is tol

^ Talán mondanunk is felesleges, 
hogy úgy a csatorna, mint a népfürdő 
csakis a vízvezeték elkészülésével léte-

Károlyi István gróf a 
ravatalon.

Ab angol király részvéte.
_ Saját tudósítónktól. —

Nagykároly, augusztus 1-

,eie;t,«7«wÄÄLi°
lekaZA mvatnUm*1 atéjszaba! lőlynmán
állították fel a kastély nagy «bédlőjében
\l h0A'ÄÄm'"Ä-kV
B6ÜUÓ„ ez ellen a gróf életében több ié- 
hint tiltakozott. A ravatalos-terem gyász- 
^en ,. o jAfype A. hatalmas terem fa-
?aTPmeanyezetét és padlóját egészen feke­
te vonták s ebből a gyászos feketeség, 
bői élénken tűnnek ki a színes címerek,

äs
körül, a melyeknek illata szinte hé^

W“4 «‘Cl

SSr—:
b™ TMKleléneb WWj-JH,

SÄrisSi
*SÄSÄi dä-döan apócáb

imádkozna^roiyj György ma reRgel ér- 
kpzett Nagykárolyba s nyomban édesatyja 
Salta sietett, ahol hosszasan imád- 
kozott A leánya, Melinda grófnő ős en 
nek férie gróf Károlyi Gyula csak hob 
"fn érkeznek haza Velencéből. A temetés 
hoFoan pénteken délután négy órakor lesz-

SSJS t
vari papsága és a nagy kár. y P P 
géznek. után a koporsót elhelyezik
„ sirboltbaril Károlyi Wvá" “zorte

- «äs
Edrfrd angol királyt, áki épen tognap tu-

SÄ Ä h ‘

iát a Nemzeti Kaszinó, a Nemzeti Lovarda 
ég a tudományos Akadémia, amelynek 
igazgató tagja volt.

« Kolostorok botrányai,
Forrongás Olaszországban.

_ Távirati tudósítás. —
Budapest, augusztus 1.

A milánói Fumagalli fele leánynevelő- 
intózot botránya valóságos la*má‘ md.tót 
m g Amióta kiderüli, hogy a jeles intézet 
teljesen a hivatalos tantervén kívül, gyér-
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mekrontással Í8 foglalkozott, azóta so szeri 
se száma a leleplezéseknek.

így az egyik velencei szooiálista lap 
a nemes Giovanni Bocuccio fan'áziáját meg- 
p'ritó históriákról ir, szenvedélyes és nagy 
szerelemről, amely a felebaráti szeretetnél 
is jobban összefűzte a San Francesco a 
Porto barátkolostornok tagjait az egyik ve 
lencei női rendnek apácáival,

Ennek a nagy szerelemnek rovására 
írandó az, hogy az apácák közül egyik­
másik gyermekelhajtási kísérletek követ­
keztében meghalt, mások pedig áldott ál­
lapotban zengenek zsolozsmákat az Urnák 
dicséretére.

A rendnek főnöknőjéről a szociálista 
lap azt irta, hogy magzatelhajtás ölte meg 
a múlt évben.

Turinból újabb részleteket jelentenek:
Eszerint a turiniirendőr prefektus ala­

pos vizsgálat és nyomozás után bezáratta 
a Santa Barbaráról elnevezett rendnek is­
koláit, még pedig azért, mert az intézet 
vezetői mellőztek minden higiéniai óvsza 
bályt, a gondjukba bizott gyermeket pe­
dig koldulásra használták. A szalesi Szent- 
Ferencz nevét viselő alassioi konviktus is 
szigorú vizsgálat tárgya volt, amelynek 
során rendkívül terhelő adatok kerültek ki.

A vizsgálatra az adott okot, hogy 
egy asszony levélben elpanaszolta a ren­
dőrségnek, hogy kis leánya a konviktus- 
barr többszörös erkölcstelen merényletek­
nek esett áldozatul.

De ezzel még nem áll meg a lavina, 
Milánó közelében egy faluban a paraszt­
lakosság a minap megtámadta a plébániát, 
állítólag azért, mert a derék lelkipásztor 
nemre való tekintet nélkül erőszakot kö­
vetett el fejletlen gyermekeken. A lázon­
gás lecsiíiapitására a milánói rendőrpre- 
fektus nagy rendőrkészenlétet küldött ki.

ÚJDONSÁGOK.
Sa©5aíteaa4öaési telefon ss. 339.
Szerkesztőaégi <S.: d. e. S-itS d. n, 8 6. éjjeli t. 
Sierketótőaég da kifdőhivatftl Piacz-utcza 47. sz.

— A muzeum vendége. A
debreczeni múzeumnak érdekes ven­
dége volt ma. A látogató Berkeszy 
István a délmagyarországi történelmi 
és régészeti társulat múzeumának őre 
aki a nevezetesebb vidéki múzeumok 
berendezését, anyagát és annak elhe­
lyezését tanulmányozza. A múzeum­
ban Berkeszyt Zoltán Lajos kalauzolta 
s a látottak felett örömét fejezte ki.

— A törvényasék körébőL A
™r«eni törvényszék elnöke dr. Szűcs 
Miklós tegnap kezdte meg kót hónapra 
terjedő szabadság idejét. Hegedűs István 
es Budaházy Zoltán törvényszéki bírák 
dették szabadság idejüket rnogkez

— A debreczeni gyógyszerész 
gyűlés. Jelentettük már, hogy a debre­
czeni gyógyszerészek országos gyűlést hív­
tak össze érdekeik megvitatása céljából. 
A gyűlés e hó 23-án lesz s a rendezőség 
javában buzgólkodik a fölött, hogy az 
ideérkező gyógyszerészek jól érezzék ma­
gukat. Eddig az ország számos helyéről 
jelentkeztek résztvevők.

— Sztrájk a városi tégla­
gyárban. Debreczen város téglagyári 
munkásai bérmozgalmat indítottak. Ez 
iránt beadványt intéztek a tanácshoz s 
bérfelemelésük kedvező elintézését kér­
ték szombatig annál is inkább, mert 
ellen ezö esetben sztrájkba lépnek. A 
munkások ügyét a tanács ma tárgyalta 
s kimondta, hogy nagyobb bért nem 
fizet, de nem zárkózik el az elöl, hogy 
az év végén külön jutalmat ne osszon 
szét a munkások között. Ha ezt a vá­
laszt a munkások el nem fogadják, fel 
hívja a tanács őket, hogy az 1000 ko­
rona bérelölegüket dolgozzák le s aztán 
elmehetnek a munkából. A téglagyári 
munkások tulkövetelése körülbelül 1000 
koronát tesz ki.

— Debreczeni lovak Pozsony­
ban. Pozsony városa lóvásárlás iránt in­
tézett a minap kérdést Dabreczenhez. Két 
pompás mént akart vásárolni Pozsony s 
a tárgyalásokat be is fejezték. A debre 
czeni ménesből a város két lovat, enge 
dett át Pozsonynak 2408 koronáért. A 
vásár megkötéséről Király Gyula tanács­
nok tett jelentést.

— A polgármester a rendőrök­
nek. Kovács József polgármester tegnap 
megjelent a rendőrök birkózó vizsgáján. A 
polgármester ez alkalommal 20 kor.-t adott 
a rendőrlegényeknek, a kik maguk között 
szétosztották az összeget.

-- Hajdú vármegye kiván­
dorlói. Hajduvármegye munkásai, kis­
gazdái nap mint nap után hagyják itt 
szülőföldjüket. Ebben az esztendőben 
341 útlevelet állított ki a mégye alls 
páni hivatala, mig a múlt év végével 
397 útlevelet zártak le a kivándorlók 
naplóját. Nagy szó ez, magas száza­
lék. Ügy hírlik, hogy nagyon sokan 
csak azt várják, hogy vége legyen az 
aratásnak, akkor aztán mennek ök is 
a többiek után. A kivándorlottak leg­
nagyobb része Amerikába ment, csak 
cseköly töredéke vándorolt Romániába,

— Debreczeni gyalogezredek 
naSy8yakorlata A debreczeni gyalog 
ezredeknek az e hónapban lefolyó nagy­
gyakorlata több helyen lesz. A 7-ik Vil­
mos huszárezred a nagyváradi ezreddel 
együtt Radna Lippán tart gyakorlatot. A 
3 ik honvéd gyalogezred egy része aug 
10 én Nagyváradra megy át és a környé­
ken a várad! ozredekkel tart gyakorlatot.

— A tatárjárás emléke. Jubi­
leumi esztendőket élünk és ma már min­
den történelmi nevezetességű helyet és 
alakot emlékoszloppal és szoborral akar­
nak megörökiteni. Talán hirteleuében el 
se tudnánk számolni, hogy ezidöszerint 
hány szoborra folyik a gyűjtés Magyar 
országon. Mozgalom indult meg Jókai, 
II. Rákóczi Ferenc Leiningen tábornok, 
Vasvári Pál és Bercsényi Miklós, továbbá 
a trencséni csata és a pusztaszeri vérszer­
ződős emlékének megörökítésére. Most 
meg a tatárjárás emlékére a Sajó mel­
letti Muhi pusztán akarnak oszlopot emelni. 
A bizottság, amelynek élén Borsodvárme- 
gye főispánja áll, megkeresést intézett 
Debreczen városához és a vármegyéhez, 
hogy az emlékoszlop fölállításának cél­
jaira valamelyes összeget adakozzanak.

— Szabadalmi kiállítás Debre- 
czenben A kamara, mint ezt a Debre­
czeni Független Újság részletesen meg­
irtó — szeptember végén szabadalmi ki

állítást tart. Az érdekesnek Ígérkező ki­
állítás iránt országszerte meleg érdeklő­
dés nyilatkozik. A kiállításon bemutatott 
szabadalmak modelljeit a kamara állandó 
múzeumába elhelyezi s ekként a múzeuma 
nagyon becses gyűjteménynyel szaporodni 
fog. — De ennek meg lesz a gyakorlati 
haszna is, mert a közönség a kiállítást 
állandóan megnézheti s igy a feltalált 
cikkek előnyeit bármely pillanatban mag­
ismerheti.

— az újoncok bevonulása. A
közös hadügyminisztérium rendeletet adott 
ki, mely az újoncok bevonulására és a 
tényleges katonai szo'gálatuak eleget tett 
legénység szabadságolására vonatkozik. 
A" közös hadsereg ujo. cai a rendelet ér­
telmében az idén október 16 án fognak 
bevonulni. Az egyéves önkéntesek, vala­
mint a haditengerészet, a cs és kir. és a 
magyar királyi ménes intézetek újoncai 
azonban már október elsején tar óznak 
jelentkezni. Az újoncokét mind Le hív­
ják. De ha többen volnának, mint ameny- 
nyire a rendes létszám kiegészítésére 
szükség van, akkor a fölösleges legény­
séget nyolc hét alatt kiképzik a békolét- 
számhoz mérten szabadságolják.

— A hőség, A pár hetes hű­
vös nyári idő elmúlt s megint bekö­
szöntött a bőség. Pár napja kániku­
lai melegek járnak s a kertekben nya­
ralóknak most már nincs panaszuk a 
hűvös időjárás miatt. A mai napon 
kivált oly meleg volt, hogy a déli 
órákban az utcák egész néptelenelc 
lettek; mindenki elbújt valamely ár­
nyékos helyre. Estefelé lehűlt a lég, 
az eget pedig felhők takarták el és 
jótékony szellő legyezgette a hőségtől 
sokat szenvedő embereket.

— A bünkrónika csődje. A ren­
dőrség működési naplója tegnap fehéren 
maradt. Egyetlen egy érdemesebb bűneset 
sem fordu l elő. Sőt szüneteltek a szeren­
csétlenségei, rosszullótek is, mert, a men­
tőknek sem akadt munkájuk. S Aval a 
bünkr nika tegnap csődött mondott s az 
uborka szezon ezen a vonalon is bekö 
szöníött,

— Eljegyzés. Csillag Arthur a Te- 
legdi K. Lajos utóda Eperjesy István féle 
könyv és papirkereskedós cégvezetője el­
jegyezte Lúgosról Widder Mariska kisisz- 
szonyt, Widder Sámuel füszernagykeres- 
kedő bájos és szeretetreméltó leányát.

— János SBtóly. A dubreezoni könyv- 
nyomdászok, a létesítendő nyomdász sza- 
natórium javára, 1907. év augusztus hó 
18-án, a Margit-fürdő dísztermében, Gu­
tenberg János emlékére, szavalattal, mü 
kedvelő előadással egybekötött estélyt ren­
deznek. Az estély műsora a következő: 1. 
Szavalat. Előadja : Dózsa György, 2. A 
Cigány. Eredeti színmű 3 felvonásban, ze­
nével, népdalokkal, tánccal. Irta : Szigli­
geti Edo. Rendező : Kiss Gábor. Súgó : 
Kiss István. Személyek: Várszegi, gaz­
dag földes mü Erdélyi Károly. Kurta, 
n.így gazda, agglegény Nagy Mihály. Gyuri 
unokaöccse Kiss Gábor. Márton paraszt- 
gazda Szőllőssy, Jenő. Rebeka, felesége 
Pócsy Rózsika. Évi, ennek leánya első fér­
jétől Kábái Teruska. Zsiga, cigány Szath 
nrri Gyula Peti, Rózsi gyermekei Ved­
res Gyula, Hatizel Mariska. Ferke, ura­
sági gazdabajdu Pothő Béla. Kisbiró Er­
délyi István. Kondornő Lovász Etelka. 
Sári Panni, Erzsi parasztlányok Dalmi 
Esztike, Lovász Mariska, Szebenyi Er­
zsiké. Násznagy Karakas Lajos Egy öreg 
p traszt Kiss Sándor. Első, Másod.k vő­
fély Ku'csái Dezső, Boldizsár Károly. 
Parasztleányok, legények, lakodalmas nép,
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két vasvillás. Történik 1840-ben. A két 
utolsó felvonás nohány hónappal később 
Várszegi jószágán A műsor kezdete pon­
tosan este 8 órakor. Előadás után tánc, 
melyre a férfiak külön GO filléres jelvényt 
váltanak. Jegyek előre válthatók : Mihály 
Sámuel, Gyürky Sándor urak papirkeros 
kedésében, Kernájszky Sándor, Halász Ár­
pád urak fodrászüzletóben.

— Az izr. hitközségi tagok fi 
gyeimébe. A Deák Ferencz-utcai izr. 
templomban ma délután fél 6 órakor a 
We.sz Zsigmond és neje nexvyorki lako­
sok által ajándékozott értékes thóra te­
kercs fog ünnepélyesen felovattatni, melyre 
a t. hitközségi tagok ezúton meghivatnak.

— Öngyilkosság zene mel 
lett. Budapesti tudósítónk inja: A a 
pok megírták, hogy a Pannonia-szállo- 
dában zeneszó mellett lett öngyilkossá 
Fabricius Béla 46 éves máv. főmér­
nök, aki revolveréből háromszor fejbe 
lőtte magát. Fabricius a Rókus-kór- 
házban haldoklik és kihallgatható ed­
dig nem volt. Öngyilkosságának elkö­
vetése után azt mondotta, azért kö­
vette el tettét, mert attól félt, hogy 
családja tébolydába záratja. Fabriczius 
a Váci-körűt 21. számú házban lakott, 
a lakás kulcsa nála volt. A kiküldött 
rendőr azonban a bezárt lakásban 
senkit se talált.

— A kereakedoifjak Dalköré 
nek, a nagyerdei Dobospavilonban, va 
sárrap tartandó fényes müsoru estelyéra 
jegyek válthatók: Szabó Lajos fia, Be- 
nyáts Emil, Zádor Lajos utóda és Dono- 
gán és Somossy cégnél, s az estélyen 
pedig a pénztárnál. — A műsor kimagasló 
számai: Höfiingor Teréz szavalatai, ís a 
Vass Jolán monológja, továbbá a Czobor 
(Brischa) Gyula humoros magánjelenete 
és a Gabányi Lajos hegedű szólója.

— Mulatság egy fürdőben. Az 
erdélyi Szováta fürdőben, a hol az idén 
sok debreczeni fürdővendég van, a heten 
az ottani fürdőző közönsóg nagyobb sza­
bású mulatságot rendezett a mely kaba 
réttel vo't összekötve. A kabarét egyik 
kimagasló száma Simonoy.es Rozs1, Simo 
novics Dezső debreczeni tanító leányáé 
volt, a ki hatásosan és nagy siker mellett 
szavalta el „Roboz Ágnes“ című költe­
ményt, Simonovics Rózsi közvetlen szava- 
latával r.agy sikert aratott úgy, hogy a 
jelenlevő Jászai Mari művésznő is sokáig 
tapsolt a bájos fiatal leánynak.

— Pillangó eső. Brassóból Írják : 
Tegnap délután negyed 4 óra tájban nem 
mindennapi eső esetk Háromszékvárme 
gye felől keletről nyugoti irányban több 
ezerre menő tarka lepkehad omlott a.a a 
magasból. A lepkék ezrei gyors libegős­
sel szállottak kelet felé, az államvasutak 
pályaudvara és műhelye felett átlebegve, 
a műhelyt szegélyező mezőkön keresztül, 
Bertalaan irányában tűnt el a sűrű go- 
malyagokban omló lepkehad. A „pillangó 
eső“ mintegy negyedóráig tartott. Egyes 
szállingózó pilléket még órák muiva is 
lehetett látni.

— A homokkerti olvasókör mu 
latsága. A nyáron a homokkerti olvasó- 
egylet másodízben rendez mulatságot. A 
jun. 1 én úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
fényesen sikerült mulatság késztette a 
buzgó rendezőséget, hogy augusztus d án 
ezt megismételjék. Erre nézve a meghí­
vók szétküldettek, a ki tévedésből meghi-1 
vót nem kapott és arra igényt tan, je- j 
lentse be az egyleti eljárónál az egyleti j 
helyiségben, Ilomokkert, 11. járás, 181. 
Itt említjük meg, hogy jegyek a meghí­

vóban feltüntetett rendezőség! tagoknál 
még mindig kaphatók. Tisztelettel a ren 
dezőség.

_ A munkáabiztoeitó intézet
tisztviselőinek fizetése dolgában a követ- 
iező nyilatkozat közlésére kértek fel bem 
nünket: A „Debreczeni Független Újság 
tegnapi számában „A munkás biztositó hi­
vatal szervezése“ cim alatt megjelent — 
helyes információt nélkülöző — hírlapi 
cikkel szemben a következők kijelentésére 
szorítkozom : A kerületi munkás biztositó 
pénztár vezetősége az 1907. évi XIX. t. c. 
és az idevonatkozó kereskedelemügyi mi­
niszteri végrehajtási rendelet értelmében 
átvovón az ipartestületi betegsegélyző 
pénztár alkalmazottait, azoknak dijjázását 
csak az eddigi pénztári fizetésük arányá 
ban állapította meg. Ezt is csak átmene­
tileg és ideiglenesen. A kerületi pénztár 
volt alkalmazottai is csak régi díjazásukat 
kapják, s úgy az adtniniszlratió, mint az 
egészségügyi szolgálat vezitése a régi ke 
zekben marad. Debreczen, 1907 augusztus 
Vén. Julow Lajos, a kerületi munkás biz 
tositó pénztár vezető alelnöke.

— Letzter József műtermében 
e&y gyakornok az operáteuri mun­
kálatokhoz éa egy tanuló a másolási 
eljáráshoz felvétetik.

_Darvas Ede csődtömegekből
még maradt áruk olc.ón kaphatók Rózsa 
Ignácnál, kistemplom bazár.

A „Hajdumegyei népbank Piaoz- 
utcza 26 sz nagytőzsde épületében min­
den törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat 
is benfoglaltaiik.

— Nagy raktár van még turista 
ingekben és szalma kalapokban, mig a 
készlet tart 10V. olcsóbban kapható mint 
bárhol. Nyakkendő király un divat üzlete 
főposta mellett.

— Szalmaözvegyeknek csak úgy 
kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher 
nyári kort helyiségébe jár.

— Női és férfi Panamákban spe- 
cziálista a Nyakkendő király Debreczen. 
főposta mellett._ Kg akar szép lenni ? Erre a kérdésé
bizonyára igennel fognak felelni összes nö olvasó­
ink. Igen ám, de a szép isteni adományában nem 
részesülhetett mindenki s Így azon kell ‘gyekezm, 
ho»v ar arezbőrt szépítsük s a szépséghibákat eltün­
tessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kévés van, 
de ezek közt az első helyet bizonyéra Grósz Nagy 
Ferencz gyógyszerész „Fáy“-féle arczkrémje fog alja 
el, mely pár nap -lat meglepően eltüntet ezeplót, 
mái foltot, pörsenést, pattanást és minden más bör- 
bajt. Kisimítja a ránezokat és himlökelyeket a még 
koros egyéneknek is üde arczszint kölcsönöz. 1 tégely 
1 korona, hozzávaló Fáy-szapp n szintén 1 korona

A megszorult ember ekkor elszán­
tan revolvert rántott elő ós két lövést 
tett. E lövésektől iszonyú vad düh fogta 
el a néptömeget. Előbb leütötték a.lám' 
nát hoev Szilágyi ne vehessen célba a 
eötétbenMnkit. Azután lefogták a meg- 
rohant embert ós kivonszolták az udvarra 
ahol sótörő kalapácsokkal verték agyon.

Szilágyi felesége a támadások elöl a 
kertbe menekült ki, ésótt ájulton rogyott 
össze. A feldühödött nép Őt tis agyon 
akarta verni, csak nagy nehezen sikerült
mégis megmenekülni.

A falu népének dühe még ezzel sem 
csillapodott. — A református papnak meg­
tiltották, hogy harangoztasson vagy elte­
messe Szilágyi holttestét. Az egész fa u 
vállalja a gyilkosságért a felelősséget.

A vizsgálóbíró Erzsébetvárosról ma 
kiszállott a községbe ós megkezdte a vizs­
gálatot e szörnyű népitólet ügyében.

Agyonvert földbirtokos.
Szörnyű népitólet
— Saját tudósitónktól. —

Deöreczen, augusztus 1.
A Kis küküllőmegyei Ürmös község­

ben szörnyű népitólet ment végbe. Szilá­
gyi Sándor dúsgazdag vendéglőt és föld­
birtokost, a nép tegnap irtózatos kegyet-
lenS* Szilágyi Sándor, akire kölcsöneiért 
különben is haragudott a nép. legutóbb 
tagosítást kért a község határára.

Ez végkép elkeserite te a falu lakos 
ságát. Tegnap nagy tömegben mentek be 
a falusi emberek Szilágyi korcsmájába s 
ott mulatni kezdtek. Először csak szóval 
inzultálták, mindenféle szidalmakkal illet­
ték a gyűlölt Szilágyit. Majd némelyek 
kezdték tetileg is bántalmazni.

Debreczeni csendőrök a 
pestvidéki fogházban.

Nyomozás a rablógyilkos cigá­
nyok ellen.

Szarva« revolvere.
— Távirati tudóaitáa. —

Budapest, augusztus 1.
A dánosi rablógyilkosság ügyében 

fogvatartóit cigányokat a vizsgálóbíró 
szembesítette a tanukkal, akiket a csend­
őrök jelentettek be. Az ügyet a további 
nyomozás érdekében szokatlan titokza­
tossággal kezeli a bíróság. Ugyanebből 

I az okból a fogvatartást elrendelő vég­
izés megokolása nem juthat nyilvános­
ságra, mert oly jelek is vannak, a 
melyek a cigányok mellett más egyének 
ellen is szükségessé teszik a nyomozat 
folytatását.

Ma délelőtt a pestvidéki törvény­
szék fogházában megjelent Mik Vilmos 
debreczeni csendőr őrmester egy tár­
sával s felkisérték a Böszörményben 
letartóztatott két cigányokat. A vizs­
gálóbíró kihallgatásai során megkér­
dezte Lakatos Rózát, hogy kit ismer 
fel a tettesek közül. A leány egy ra­
gyás képű cigányra mutatott:

— Ezt itt ni!
A cigány Balog Józsefnek mondta

magát. A debreczeni csendőrök később
arra kérték /czél vizsgáló bírót, en­
gedné meg nekik, bogy a letartóztatott 
cigányokat a fogságban megnézzék. A 
mikor Mick a Balog cigány celláján
betekintett igy szólt:

__ Nini, hiszen ez Rostás bán-
dor, a hírhedt gyilkos.

Ekkor a cigányt újból levitték a 
vizsgálóbíróhoz, aki a csendőrök je­
lenlétében hallgatta ki Balogot. Ekkor 
már megvallotta a gaz cigány, hogy ö 
azonos Rostás Sándorral, a ki nemrég 
szabadult ki a váci fegyházból, ahol 
gyilkosság miatt 5 évet töltött.

Egyébként a hírhedt gonosztevőt 
a debreczeni törvényszék több rend­
beli gyilkosság és rablás miatt 6 évi
fegyházra Ítélte. .... .

Rostás tud Írni is, holott ezt el­
hallgatta s igy a debreczeni csendörök

I
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debreczeni független újság
1907, augusztus 2.

------ ——_——-——— - . 1 találta fejbe vágni Vincze Jánost,

ÄasssÄTiS,«SiSSSii'ä?,S5!^^Et
szegény Szarvas leányt, a kit az ó Mlklós oár és Vilmos császár a verokedésb^ és y
unszolására becstelenitett meg előbb találkozója. , oko»tg!L-l^^gl================:
Kolompár Tutti. Ez a nő abban a pétervár, augusztus 1. A cár máj S£Ii^fiI«!13EClilS«S§§»
reményben, hogy nem .fo8Jak el ,a utazik el Cars zkoje Szelóba, hogy Vilmos ROZ® _
gyilkosság után a Tiszántúlra menekül, talákoz,ék A találkozás he-
de bizony hurokra került.

TÁVIRATOK.

I császárral találkoMék A tiUIk ozás he

I
lvéí még mindig szigorúan titkoljak. .

London, augusztus 1. Póte’várrol je. 
lentik : A cárnak és német császárnak 
találkozását kedvezőtlen érzéssel fogadják 
mert azt hiszik, hogy a német császárnak 

t la cárral találkozása káros hatás sál lesz a 
Budapest, aug. 1. A nap ma Mreformok ügyére, 

leplezi Polónyi Gézának Supilóval való pétervár, augusztus 1. A cár hajóra
barátságát. Leveleket közöl, szállása megkezdődött. Az
horvát koalíciót megelőzte. A levélben 1,^ fog megt,örténni. A Standard 6 
Zagorácról is szó van, aki annak Sarkcsillag nevű császári jachtok három 
jén kis papocska volt egy istenverte L^jkajó kiséri. A kikötő beláratá szigo-
horvát faluban. j ruan elzárták. ____

Szerelmi dráma
Pecs, aug. 1. Az idevaló Nem­

zeti szállóban szerelmi nrama történt.
Váradi Renner Ferenc őrmester agyon 
lőtte kedvesét s önmagát. A drama 
oka féltékenység. A szerelmes őrmes­
ter nős, -i gyermek apja volt.

Földrengés.

Terménytőzsde.
Bchvarcz E. debreceni bisomónyos távirati jelentése 

Budapest, 1907. aug. 1 
Készáru 5 drágább, határidők BzilárdaL

1907. októberi búza 
áprilisi búza

ll.6l.-62
8.92. 93

TÖRVBMTKBZBS.
A gyermekrontó gróf.

1908 -r-
1907. cksóbiti roau

áprilisi roz* . • 1 8t}i_.22
1907. októberi «ab • • ______

májusi zab . . . • • • 6‘54_55
lti8 »ajiisi ter gen . • • • _____
S907 Julia si ■ 1 6 52.-53
1907 augus trsi • . • • • _______
1907. szeptemberi tengeri . . • _•_____
i:.i 8. augusztusi repel.« . • •__^___

Dr. Bacsó Dezső

Beregszász, augusztus 1. A szom­
szédos alinai községben az éjjel föld­
rengést észlellek. A lakosság a meg­
újuló földrengésre kisietett a szabadba 
s az éjszakát ott töltötte.
Kossuth Lajos Tódor Budapesten

Budapest, aug. 1. Kossuth Lajos 
Tódor a déli vasúttal ma Budapestre 
érkezett. Az állomáson Szterényi ál­
lamtitkár és Pallay Sándor fogadták 
Kossuth Tódort, aki a délutáni vonat­
tal Ferenc fivére látogatására Herku- 
lesfürdöre utazott.
Károlyi István gróf temetése

Nagykároly, augusztus 1. Gróf 
Károlyi Istvánt holnap, csütörtök dél­
után 4 órakor temetik cl. Holttestét a 
család sírboltjában Kaplonyban helye­
zik örök nyugalomra. Az elhunyt fö- 
urhoz halála előtt két egyetemi tanárt 
hívtak, akik akkor érkeztek, Nagyká­
rolyba, midőn már Károlyi István 
meghalt.

Szökevény katona
Székesíejérvár, aug. 1. Nikolics 

Ferencz közkatona, lopások elkövetése 
után megszökött ezredétől. A katonát 
elfogták, de megbetegedett s a köz- 
kórházba helyezték el. A gonoszlelkü 
katona az éjjel kifeszitve az ablak 
vasrostélyát és elszökött.

Gyilkosság a határon.
Petrozsény, aug, 1. A román 

magyar határon lévő malomban az éj-
• *11_1 íz 1- ™1 Inon!/

Vizsgálati fogságban marad
— Távirati tudósítás. — |

Budapest, augusztus 1.
Nváry Rezső grófot az előzetes le­

tartóztatásból sikerült védőjénék az úgy 
első fázisában kimentenie. ,

Nehány nappal szabadulása után 
azonban a kir. ügyészség beadta vádmuát I 
és hivatkozva arra is. hogy Riói Nyáry 
Rezső szabadlábra helyeztetésével alkal- 
mat nyert hamis tanuk szerzésére és ez 
irányban kísérleteket is tett, újból is kérte 
előzetes fogvatartását. Ezt adr. bzlaxkeet, 
helyettesítő dr. Takách vizsgálóbíró el is ;
rendelte vódője a végzés ellen előtér*,
jesztést adott be, amelynek tárgyalását a 
királyi törvényszék vádtaaácra Langer , 
bíró elnökségével ma délelőtt kezdette
meg" Az előadó Csáder biró részletesen is­
mertette az ügy előzményeit, pontról pontra 
föltárta az eddigi tanúvallomásokat ét- 
egyéb bizonyítékokat.

A gróf terhérp rótt bűncselekmény, 
nevezetesen az apró iskolásgyermekekkel 
űzött fajtalankodás, - úgy látszik, csakis 
a terhelt degenaráltságára vezethető visz- 
sza — mert a vádianács az ügyész és a 
védő hozzászólása után fentartotta ugy an 
egyelőre a vizsgálóbírónak a fogvatartast 
elrendelő határozatát ámde vizsgáin ot 
és orvosi szakértők mégha’lgatását ren 
delte el a beszámithatóság kérdésében.

Az orvosi szakértők: dr. Schalter 
Károly és dr. Münnich Károly lehető rö­
vid időn belül terjesztik elő szakvéle­
ményeiket s azu'án újabb döntés követ­
kezik.

ügyvéd
irodái

IV József kir. herczeg-u. 8. 
szám alá, eddigi irodahelyisége 
után kővetkező átjáró házba

helyezte át
Hajnali bodega

(Bableves csárda.)
^ Törvényszék mellett.

Kortoljleves (jé kolbászosan.)
Savanyu tüdő.

Kitűnő magyar konyha.
Egész éjjel nyitva!

Európa legnagyobb és legtöké­
letesebb

„Uranus“ villamos Színháza
a szénavásártéren.

holnap szombaton augusztus hó 3-án 
este 8-tól, 11-ig óránként tartja

megnyitó előadásait.
1500 kényelmes ülőhely ! — Sa át

............... Kitűnő gazdag
Verekedés egy mulatságon A 1500 kényelmes 1 

hosszupályi alatt elterülő Lichstein féle vj\lamos világítás ! 
uradalom legényei elhatározták, hogy az műsor 1
iványi pusztaság lakói tiszteletére mulat­
ságot rendeznek a Sóstói fürdőben. A mn- 
lat-ág a múlt év november 21-én fo-yt le.
Javában járták a legények a leányokkal 
a tüzes csárdást mikor két legény Erde
1. T t__D CbCIXT lí 1 <1 SZÍJi 6H uzatóiij > aub> cx w a tüzBS csurüust ihikui k-gv

magyar határon lévő malomban az éj- ücb József és Vincze János egy kis szó 
szaka meggyilkolták ismeretlen tettesek váltásból összekaptak úgy, hogy Lrdeucs

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérik

Sachán és Winkler.

:,V . ) vm mm*: ■hhhi



1007. augusztus 2.
DKBRKCKER1 FCOOffrLgB Q3BA9

DEBBECZEN, Kistumplombazár.

Menyasszonyi tone,
vászon, kész fehérnemű, 
Angol ruhavászon, batlst-, 
breton-, zephyr. Mosó szé­
kely férfi ruha szövet. <5-

Óriási szőnyeg raktár 1!

Körtvélyesi Gyula
ajánlja a legjobb munka­
erőkkel berendezett 4-

csripssx műhelyét
Ftivészkert utcza 6.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezésiek,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel . _ -

a Ganz-féle Villamossági n. T.
debreczeni építésvezetősége

Mä x # 1 . 1 1 t-- ! S i .x I a \r

Bankegyesület
részvénytársaság

Debreozen, Piaez-utoza 72. sz-
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Töilesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, arukra stb.
Átvesz tőzsdei \ egbizasokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(chek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság.

Kulcsár József
bronzmüveS; Bebreczen, Szent-Anaa-u. 6. sz

Készít mindennemű
sárgarézés bronzárukat
légszesz acetylen és vil­
lamos csillárokat, csilla 

rok atatakitá
sál petroleum 
és légszeszről 
villamosra,
vagy légszesz 
és villamosra 
(eorobináltra)
Újjá tisztításo­
kat s minden 

e szakmába vágó javításokat elfogad és 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak 

mellett eszközöl.
Levelező-lapen tessék értesíteni, házhoz 

megyek a munkát átvenni.

Piaci a 72 ) által készíttetnek. ^Szakszem felvilágosítással terveze­
tekkel és költségvetéssel bárkinek flljtaia 
uul szolgál.
Világítótestek, csillárok és szerelvények tíus választéka.

tanár
(Városi bérpalota, Z. szám. 111. kapu, Z. emelet.)

3 havi könyvviteli szaktanfolyama
gyönyörű írással, levelezéssel, szám­
tannal, váltóismével augusztus o án 

ismét megnyílik.
Tandíj 50 korona. Beiratás naponta 10-1Z.

Kedvező alkalom!
Szines ernyők minden elfogad­

ható árban ámulatnak el. Dús válasz­
ték leány- és fin ruhácskákban, fehér 
és feke'e diszkötényekben. Reform, 
empir bőkötények Clott és kartonba 
Schiffon, Clott. Lüszter és karton alsó 
szoknyák fcltüüő olcsó árban.

Magyar, német és franczia sza­
bású cöpper és vászon lábravalok 
igen olcsó árban kaphatok.

Férfi ingek:
Turista kartonból . • - 85 krtol-

szatinból . • ■ 100 krtó . 
Zephir mages ny akkal . 1.70 ki tói. 
Fehér szines és hajtásos 1.20 krtól. 
Puha mellel . . . • • l-30 krl01‘

Kartonokba, zepfirekbe, batisz- 
tokba, delinekbe, sima és mintás fe­
kete és szines szövetekbe dús válasz­
ték és olcsó árban árusitatna* el. 
Még sok telnem sorolt áruk nagy 
választékban kapható r
Doszpolf János UtodE

Főtér, Tisza palota.

női rutákra, budai kékfestő voálok, 
eosmanosi savannak, Inőish wtäro,

és assur batistok, angol zefirek, szerb 
vásznak

legolcsóbb szabott árban
Kész női ruhák és blouzok

hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

[zabé Lajos fai
rdivat, vászon és sxönysgáruháza

DEBRECZEN, Rózsa-utoza 1. sz 
I ilaplttatett 1842. évben. —I—

észfehérnemiiek
vászon, siffon és batlst női ingek, nad­
rágok, háló köntösük és also szoknyák, 
sima és hímzett kész ágyhnzatoí, selyem 
lUster és cloth alsó szoknyák, ka.ton, 
casmir és selyem paplanok, matnezoz

legolcsóbb szabott árban
Férfiingek, lábravalók, háló-
ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divat 

zsebkendők

Qzabó Lajos fiai _
l^divat, vsstor és smtyegáruháza pl 
DEBRECZEN, Rózsa, utcza l ez.

yveg, tükör, poreeiün és lemánsozoti
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapő-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezést 
gyorsan és jutányosán eszkbzoh ^ 

—- Edények hlfeölcsftnöztetnek.

Használt bútorokat I
ad, vesz, javít és újakra becseré’ g

KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta-utcza 8. szám.

SDus választék kizárólag franozia mellfüzőKben 
3 koronától a legfinomabb kivitelig»

A legújabb divatu

nap- és esöernpk
a legjobb kivitelben olcsó 
árak mellett csakis

nEko iIémí Eii|íg]íihi

Merkler Soma, Piacz-utcza 43. 
szám.

Javítások és áthúzások olcsón 
és pontosan eszközöltetnek.

Legbiztosabb szépitöszer a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás !

Szépít, fiatalít! legkitűnőbb szer szeplő, 
sajtoltok, pattanások és az arezbőr tisztá­val Kgai ellen. Egy tégely 1 kolhozzá 

való ,Fáy“ szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bei 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és nasonszervi gyógy­

szereknek. Kapható a készítő
Bréss« Hagy Ferenc*

' Byésy®se,,*B,né*
DEBREOZEN, Kossuth-utoza 8. sz.

„Arany egyszarvú“ gyógyszertár. 
Telefon 496. su- Telefon496. sz

iZONÁRU
fohérnemflekre, valamint sittének és pap- 
lanlepcdővásznak, virágos és csíkos esin- 
vatok, damaszt étkező- ,és,.,ai®*fs,kAvÁl-' 
terítékek, damaszt- és frottír törSlközék 
törlő-kendők és nanklngok, valamint 
női tehérnemttek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőiruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel kittünk.

Czabó Lajos Ital
Ödivat, vászon és szőnyegáruháze
DEBRECZEN, Rózsa-utoza

»i.-iii.ia«« ifiAfi Avbea.
i,_Auhen.



ii.

Kpró hirdetések.
lo szóig 40 fiilét, azontúl minden «6 4 flUé*, *

tessék vtiasibélyeget csatolni.

Vasesztergályos és gépie d"tos tanon" ok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferenoz-utoza 22._____________

Bélyegzőgyár

koronáért
kiszerelve

Eladó 3 drb diófa. Hossza 2 méter egyen-; 1 ként, átmérője 30-50 ezenti Oziczo 
Lajosnál.

NŐvemb3ríöl 3 szobás utozai lakást keres 
fiatal házaspár Piacz utoza közelében. 
Ajánlatok a kiadóba „800“ alatt kéret­
nek sürgősen.

Butorfestő tanuló fizetéssel felvétetik Prin- 
delmaier Lőrincz érezfényező Péterfia- 
utcza 1._______  y
XJi elektro technikai vállalat.

Telelőn 339. Telefon 339.
Villamos világítás, házi és 

magán telefonok, villany 
csengők berendezése és 
karban tartása (évi bérlet 
mellett) orvosi és phizikai 
műszerek készítése és javí­
tása, gáz, benzin és elektro 
motorok szert lése és javí­

tása legjutányosab- 
ban s legnagyobb 

szakértelemmel
csak Földes és Vaj 
ner elektrotechnikai válla­
latánál Dehreczen, Piacz- 
utcza 47. szánt iszkö

zölhetők. Saját nickelező és galvanizáló
telep. ______ ______
Ománoktól levetett ruhákat veszek a leg­

magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
utoza 2.__________________—_______

házvétel. A Csapó Csonka-utczaKe!6 számú ház kedvező" fizetési feltéte­
lek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott,

Vízhatlan ponyva jó állapotban eladó. Czim 
a kiadóba. _____

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy újonnan be­
rendezett
fényező és czlmfestő

műhelyemet tetemesen kibővítve és 
minden modern dolgokkal, valamint 
zománezozó kályhával felszerelve
Dehreczen, Péterfla-utcza 1. sz, 
alatt megnyitottam.

Elvállalok : Fürdőkádak fényezését, ke­
rékpár zománcmását, fa- és vasMor ujonan 
átdolgozását, a legdíszesebb fa- és márvány 
utánzássá! és díszítéssel, valamint éptt et-, 
portál- és üzlet berendezések mázolását, modern 
czimfestéseket bárminő kivitelben mérsékelt 
árban. Tisztelettel

Prindeimaier Lőrincz.

MiesilJUK. a I.

<ízén raktárunkat
Hatvan-ntcza 70. szám alól áthelyeztük
Külső vásártér, Arany Janos-utczaval
toeíEg'lut!al felhívjuk a t. közönség
n„ycimét, hogy szén raWaaii mellett
állandóan raktáron tartunk

meszet, czementet
és mindenféle épiUsezési anyagokat, a
mit a legjutányosabb árban számítunk. 

Szives pártfogásukat kérjük 
Tisztelettel

Varga Károly és Társa.
Telefon 465 Telefon 465

Mi a

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, bogy műhelyemet Teleky-utcza 
16 szám alól. - Péterfia-u. 1. szám
alá helyeztem át.

Elvállalok e szakba vágó mubuto- 
rok, lakás berendezések u. m háló, 
ebédlő, sálon, előszoba, konyha to­
vábbá Üzleti, irodai, gyógyszertár és 
templomberendezéseket

Saját tervü rajzaimmal a megrende­
léseknél szolgálok. — Kifogástalan és Ízlé­
ses jó munkáért szavalatok.

Guzswald József, 
müasztalos. Péter fia-u. 1 . sz

konservált,
jószagu 
méreg­
mentes

h y s p i 1 u 11 a - s z e B*
feltétlen biztos

patkányok és egerek
kiirtására.

Egyszerit veszélytelen kezelésre. ^
Nem szükséges méreg igazolvány ! 
Hatás meglepő! Hatásért jótállási 
Kapható légm. üvegekben á 9 k. (1 
kg.) 4.50 (V2 kg) és 3 k. (V* kg.) To­
vábbá hatásában utólérhetetlen S72D-
tsogár és rusnyák porkgként 3 k. Viz- 
BBinü rod. ható poloska szer 1 ltr 8 k. 

h'z ltr 4 k.
,Kreatol chemiai laboratoriam, Pozsony. 
Kapható lautner Alfréd as „Arany angyal“ 

gyógyszertárában. •

Néi v-öt jó állapotban levő ócska ablak és 
4L-5 ajtó lehetőleg egyforma közép 
nagyságban kerestetik, hol, megmondta 
a kiadóhivatal

•V -i....kV** ***•' r-“ •:
a ledjobb es |egfin?mab|fl

■ Czipö tiszt itószer
-■ - >■ V-,, -X:

I * - • - ' 1Z£r.Egyedüli ■^Yáros:FritzSchulzjun.részv.-lárs,Lipcsee^t.gej

A Főtéren egy 2 szobából, előszobából álló 
úri lakás kiadó. Ozim a kiabóba.__

A Bocstay hadinépe ezimü könyvek leszál- 
litottárban kaphatók a kiadóba.

Ham Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek­
könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz k.ado 
ozógnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható. ______ _____ __

16 éves jó megjelenésű ügyes leány kenyér
üzletbe kiszolgálói állást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalba.

Qarson fiatal ember takarítónőt keres laká­
sért és fizetésért Csapó-u. 30.________

Fiatal ári leány pónztárnoknői állást keres
ki már ily alkalmazásban volt. Czim a 
kiadóba.

Nagyiéta községben egy két cat. hold szőllő 
beültetve a legnemesebb fajú szőlíőkkel, 
gyönyörű gyümölcsössel eladó. Értekez­
hetni eladó Kovásznay Ákos főjegyző­
vel, Nagyiétán.

Egy biczikll és egy eredeti Zinger varró­
gép eladó. Czim a kiadóba.

Ha köszvényben vagy osuzban szenved, ha rheumatloua 
bAntalinak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s uva c 
elismertTölgyfa-balzsamot
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a 
dalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket, hát és
derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását. ^

Ä tölgyfa balzsam a balzsamuk királya
mert hatása gyors s biztos. Mint lob és daganatoszlató szer is 
páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa balzsam a leg­
jobb szer * csúz, köszvény, rheuraa, ülöidegzésbe (ischiás) ellen fel­
talált összes szerek között.
gggr i üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

fttihalovits Jena gyógyszertárában
gép eladó. Czim a kiadóba.___________

Hoffmann és Kronovit. könyvnyomdája Debreozen, Piaoz-u. 49. - Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével'

——


